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2014——2015学年第二学期高一年级期末物理(理科)试卷

出题人：张旭    审题人：李钟琦 

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求           

1. 本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷和答题卡，共4页。满分100分，考试用时80分钟。考试结束后，请将答题卡卷交回，试题卷自己保存。
2．答题前，请您务必将自己的班级、姓名、学号、考号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。

3．作答非选择题必须用0.5毫米的黑色签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。高考资源网

4．保持答题卷清洁、完整，严禁使用涂改液和修正带。

第 Ⅰ 卷

选择题：本大题12小题，每小题4分，共48分。在第1题——第8题中，每小题有一个选项符合题目要求；在第9题——第12题中，有多个选项符合题目要求，选对得4分，选对但不全的得2分，选错或不选均得0分。
 1 ．关于电场强度，下列说法正确的是(　　) 
A．以点电荷为球心、r为半径的球面上，各点的场强都相同

B．正电荷周围的电场一定比负电荷周围的电场场强大

C．若放入正电荷时，电场中某点的场强向右，则当放入负电荷时，该点的场强仍向右

D．电荷所受到的电场力很大，即该点的电场强度很大

2. 如图所示为电场中的一条电场线，A、B为其上的两点，以下说法正确的是（    ）
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A、EA与EB一定不等，
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A与
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B一定不等   

B、EA与EB可能相等，
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A与
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B可能相等                                                                  
[image: image18]C、EA与EB一定不等，
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B可能相等
D、EA与EB可能相等，
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A与
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B一定不等

3．在一个电场中a、b、c、d四个点分别引入试探电荷时，电荷所受 到的电场力F跟引入电荷的电荷量之间的
函数关系如图所示，下列说法中正确的是                                                 (     )

A．这个电场是匀强电场

B．a、b、c、d四点的电场强度大小关系是Ed > Ea> Eb> Ec
C．同一点的电场强度随试探电荷电荷量的增加而增加

D．无法比较以上四点的电场强度值
[image: image19.jpg]



4．如图所示，一电子沿等量异种点电荷的中垂直线由A→O→B运动， 则电子所受等量异种点电荷的电场力的大小和方向变化情况是      （     ）

A．先变大后变小，方向水平向左

B．先变大后变小，方向水平向右

C．先变小后变大，方向水平向左

D．先变小后变大，方向水平向右
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5. 如图所示，实线为电场线，虚线为等势线，且相邻两等势线间的电势差相等．一正电荷在等势线U3上时，具有动能20 J，它运动到等势线U1上时，速度为零．令U2＝0，那么，当该电荷的电势能为4 J 时，
其动能大小为(    )
A．16 J             B．10 J             

C．6 J              D．4 J
6．某人用手将1kg物体由静止向上提起1m，这时物体的速度为2m/s（g取10m/s2），则下列说法不正确的是　　
A．手对物体做功12J              
B．合外力做功2J

C．合外力做功12J                
D．物体克服重力做功10J
7．原来静止在光滑水平桌面上的木块，被水平飞来的子弹击中，当子弹深入木块d深度时，木块相对桌面移动了s，然后子弹和木块以共同速度运动，设阻力大小恒为f，对这一过程，下列说法正确的是　(     )　
A．子弹与木块组成的系统机械能守恒      B．系统损失的机械能等于f （d+s）
C．子弹动能的减少量等于f d         D．系统机械能转变为内能的量等于f d
8. 物体自由下落，速度由0增加到5 m/s和由5 m/s增加到10 m/s的两段时间，

这两段时间末时刻重力的瞬时功率之比是　　(     )
A. 3:1            B.1:3           C. 1:2            D.1:1
（注意，第9题——第12题中，有多个选项符合题目要求）

9. 在下列几种情况中，甲乙两物体的动能相等的是   (     )
A .甲的质量是乙的4倍，甲的速度是乙的一半

B.甲的速度是乙的2倍，甲的质量是乙的一半
C.甲的质量是乙的2倍，甲的速度是乙的一半

D.质量相同，速度大小也相同，但甲向东运动，乙向西运动
10. 如图所示，一带正电的粒子（仅受电场力作用）沿某椭圆轨道运动，该椭圆轨道的中心有一负电荷，在带电粒子由 a 点运动到 b 点的过程中：(     )

[image: image21.bmp]
A． 电场力做负功，q 的速度减小

B． 电场力做负功，q 的电势能增大

C .  电场力做正功，q 的速度增大

D .  电场力做正功，q 的电势能减小
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11. 如图所示，B、C、D三点都在以点电荷十Q为圆心的某同心圆弧上，将一试探电荷从A点分别移到B、C、D各点时，
电场力做功大小比较              (     )

A．WAB>WAC                           B．WAD>WAB
C．WAC＝WAD                          D．WAB＝WAC 

]

12. 质量为m的物体，在距地面h高处以g/3的加速度由静止竖直下落到地面。下列说法中正确的是  (     )
A. 物体的重力势能减少了mgh             B. 物体的动能增加mgh/3

C. 物体的机械能减少mgh/3               D. 重力做功mgh/3
第 Ⅱ 卷
二．填空题：本题每空2分，共18分

[image: image23.jpg]


13．匀强电场中有M、N、P三点，连成一个直角三角形，MN＝4cm，MP＝5cm，如图所示，把一个电量为－2×10－9C的检验电荷从M点移到N点，电场力做功8×10－9J，从M点移到P点，电场力做功也是8×10－9J．则匀强电场的方向由_____点指向_____点，电场强度大小为________N/C．    
14．如图所示， 用50 N的力拉一个质量为10kg的物体在水平地面上前进， 若物体前进了10m，拉力F做的功W1=________J， 重力G做的功W2=________J.如果物体与水平面间动摩擦因数μ=0.1，
[image: image24.jpg]


物体克服阻力做功W3=________J.
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(sin370.6,cos370.8,10/)

gms

°=°=

取


[image: image25.png]


15. 在“验证机械能守恒定律”的实验中，打点周期为0.02 s，自由下落的重物质量为1kg，打出一条理想的纸带，数据如图所示，单位是cm，g取9.8m/s2，O、A之间有多个点没画出．

打点计时器打下点B 时，物体的速度vB  =_______m/s．

从起点O到打下点B的过程中，重力势能的减少量
[image: image10.wmf]______

P

E

D=

J，此过程中物体动能的增量
[image: image11.wmf]_______

K

E

D=

J．（答案保留两位有效数字）

三．计算题：本题四小题，共34分，要求写出必要的文字说明，正确的公式和结果。

16 ．（10分）如图所示，在场强E＝104 N/C 的水平匀强电场中， 有一根长l＝15 cm的细线， 一端固定在O点， 另一端系一个质量m＝3 g， 电荷量q＝2×10－6 C的小球，当细线处于水平位置时，小球从静止开始释放，则小球到达最低点B时的速度是多大？
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17.（12分）一辆质量 5t 的汽车，发动机的额定功率为80 kw，汽车从静止开始以加速度a＝1m／s2 做匀加速直线运动，车受的阻力为车重的0.06倍，

g取10m／s2，求：

(1)汽车做匀加速直线运动的最长时间t 
(2) 汽车开始运动后第5s末的瞬时功率
(3) 汽车的最大速度υm
[image: image26.jpg]18. ．（12分）如下图所示，水平轨道AB与位于竖直面内半径为R=0.90 m的半圆形光滑轨道BCD相连，半圆形轨道的BD连线与AB垂直，质量为m=1.0kg 可看作质点的小滑块在恒定外力F=17.5N作用下从水平轨道上的A点由静止开始向右运动，物体与水平地面间的动摩擦因数μ=0.5。到达水平轨道的末端B点时撤去外力， 已知AB间的距离为x =1.8m，滑块进入圆形轨道后从D点抛出，求滑块经过圆形轨道的B点和D点时对轨道的压力是多大？（g取10m/s2）
高一物理理科期末答案
１C，２D，３B，４A，５C ，６C，７D，８C； ９AD，10 CD，11 CD，12　AB 
13， N，M，100；     
14、400，0，70；    
15、0.98m/s；0.49 J，0.48 J 
16、答案1m/s解析根据动能定理得mgl－qEl＝mv2，v＝＝1m/s. 
17、(1)10s；(2)40kW (3) 26.7m/s; 
18、由动能定理，得[image: image13.png]Fe g ke b



 （2分）
在B点有[image: image14.png]


 （2分）   
联系解得 FN=60N由牛顿第三定律知，滑块在B点对轨道的压力大小为60N（2分）
滑块由B点到D点过程由动能定理，得[image: image15.png]


 （2分）在D点有[image: image16.png]


 （2分）     
联立解得 FN2=0 由牛顿第三定律知滑块在D点对轨道的压力大小为0（2分）
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